

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 15 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVO ASPECTO DE LA GRAN BATALLA

COMIENZAN A LLEGAR A FLANDES LAS TROPAS FRANCESAS

LOS FRANCESES

Según una nota que publica ayer el órgano de Clemenceau, «L'Homme Libre», Foch ha ido a Flandes con Castelnau. Además están afuyendo a esa región las reservas francesas.

Elle prueba que, como habíamos presumido, la batalla de Picardía se transforma en batalla de Flandes. Tres ejércitos alemanes atacan más arriba y más abajo de Armentieres.

Desde anteanoche, el mando germano ha comenzado tres asaltos generales, apoyados por ataques demostrativos. Mientras empuja al Sur del arco de Ipres y penetra en Neuve Eglise, de donde le han desalojado los ingleses, y se apodera del cerrojo de Rossignol, en el bosque de Plougsteert, con lo que fija las reservas británicas en la Flandes belga, fuertes columnas avanzan de Sur a Norte por el Sur y Sudoeste de Bailleul, con las direcciones generales de Merris y Metelen, dos pueblos situados cerca de la vía férrea de Bailleul a Hazebrouck. Se ve claro el plan que preside a este empujón táctico. Trata Ludendorff de, subiendo desde Bailleul hacia Poperinghe, colocarse a retaguardia de las líneas inglesas de Ipres y obligar a los anglobelgas a replegarse y abandonar el pequeño trozo de la Bélgica libre que aún queda al Rey Alberto.

A la vez acomete hacia el Noroeste de Bethune, al Norte de Givenchy. Sus tropas han cruzado el Clarence por Locon, al Este del canal de La Bassée. Hay aquí una amenaza de desbordamiento, no sólo para los defensores de Bethune, sino también para los batallones que guarnecen la zona de Lens-Lievin.

Un tercer asalto fué dirigido ayer contra la parte oriental de la selva de Nieppe, al Oeste, Noroeste y Norte de Melville. Los ingleses aseguran que lo rechazan. Debe ser verdad, porque los alemanes, en esa región, no señalan ningún avance.

La situación, pues, en el quinto día de la batalla de Flandes aparece delicada para los aliados, pero no crítica. No han perdido todavía ningún punto esencial. Sus enemigos desgarraron la línea a ambos lados del Lys é hicieron un frente cóncavo de lo que era un frente casi recto, que parecía tirado á cordel en algunos puntos. Ahora pretenden ensanchar la brecha por sus lados, para de esa manera lograr flaqueos que pongan en peligro las retaguardias británicas de la región Ipres-Nituport y de la zona Bethune-Lens.

Y en tal momento, Foch se ha instalado en Flandes con Castelnau. Foch comparte la predilección de Joffre por este caudillo, que salvó la barrera del Este en los días que precedieron a la batalla del Marne, que defendió Arras en septiembre y octubre de 1914, y que ha demostrado siempre una gran facultad de coordinación de movimientos y un espíritu frío, imperturbable, que no se altera ni ante las más angustiosas situaciones.

No es que creamos que la nueva batalla de Flandes será dirigida por Castelnau independientemente de Foch. Este ganó la primera y querrá ganar la segunda. Venido en 1914 amalgamando efectivos franceses, ingleses y belgas, apoyando á unos con otros y batiéndose durante cuatro semanas en la proporción de uno contra cinco. Hoy amalgamará, si es preciso, sus batallones con los de Douglas Haig, Pershing y el Rey Alberto, y opondrá una muralla de bayonetas y cañones á las divisiones de Ludendorff.

El papel de Castelnau será, sin embargo, importantísimo. En la improvisación que requiere la pugna entablada al Norte de Lens, en la ordenación de ejércitos nacionales que toman ó tomarán parte en ella, es indispensable un jefe de Estado Mayor de condiciones excepcionales, que comprenda y realice el plan del generalísimo, que cuide de los detalles y pueda, en un momento dado, modificar la idea matriz con arreglo á las circunstancias imprevistas que vayan presentándose.

Lo más urgente para los ingleses y sus auxiliares es resistir en los flancos y luego tapar la brecha por la selva de Nieppe. Es posible que si las reservas aliadas consiguen ambas cosas con rapidez, el mando teutón extienda la batalla, bien al Norte, ya al del Artois. En octubre de 1914, conforme se iba afirmando la resistencia francesa en el Sur, Falkenberry corría su ofensiva al Norte. ¿Suceserá lo mismo ahora? Poco hemos de tardar en verlo.

Del choque de las dos voluntades super-

mas que se oponen enérgicamente sobre la enorme liza occidental ha surgido como una chispa la revelación de los respectivos propósitos. Cada generalísimo quiere obligar á su contrario á «descubrir todas sus reservas» en el plazo más breve posible. Sin embargo, como quien acomete es Ludendorff, ha debido derrochar más material humano que su enemigo. Foch le ha cerrado el camino de París y luego el de Amiens con los efectivos puros de Amiens. Ahora, en Flandes, Foch ve obligado á recurrir á su gran depósito de infantería francesa, cuidadosamente reservado, y que volcará en el instante decisivo. ¿Veremos al fin la maniobra? ¿O, si tampoco logran los alemanes la ruptura estratégica, todo se reducirá, en esta tercera fase, á un conflicto de caracteres tácticos, terminado, como el de Amiens, por una lisis extraña?

COMUNICADOS OFICIALES Francia.—París, 14.—Comunicado del medio día.—Acciones de artillería bastante intensas entre Montdidier y Noyon. Nuestros reconocimientos operando en esta región han traído prisioneros. Al Norte de Saint-Mihiel (en Lorena), en la región de Embermesnil y de Bures hemos penetrado en las líneas enemigas y hecho prisioneros. Hemos rechazado golpes de mano alemanes al Norte de la cota 304, en la región de Saint-Mihiel, en Woevre y en la garganta de Bonhomme. Noche tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigwusterhausen, 14.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla á orillas del Lys ganamos terreno á fuerza de un tenaz combate. Al Sur del arroyo de Douve, las tropas del general von Eberhardt perforaron la posición enemiga al Sudoeste de Wulvergen y tomaron por asalto, después de haber librado tenacísimos combates con tropas inglesas, que contraatacaron, el pueblo de Nieuvekeke. A raíz de un ataque emprendido al anochecer bajo el mando del general Marker, nos posicionamos de la altura al Oeste de dicho pueblo. Se libraron combates con grandes alternativas cerca de Bailleul. Ocupamos las aldeas de Menis y Vieux-Berquin. Infilgimos fuertes bajas al enemigo, que lanzó sus columnas hacia el campo de batalla, y cuyos movimientos fueron observados cuidadosamente por nuestras escuadrillas de observación. En el frente de batalla á ambos lados del Somme hubo combate de artillería. Se malogró, con sangrientas bajas para el enemigo, un ataque dado por varios batallones franceses contra Hainvillers. Cayeron en nuestras manos un gran número de prisioneros. Al Norte de Mihier, llevamos á cabo con éxito un avance contra tropas americanas, haciéndoles grandes bajas y cogiéndoles un cierto número de prisioneros. En los dos últimos días derribamos, en combate aéreo, 37 aparatos aviadores enemigos y tres globos cautivos. El teniente Menckhoff alcanzó su victoria aérea número 24. Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 14.—Parte oficial de la tarde.—Después de una lucha violenta, que duró toda la tarde, el enemigo lanzó nuevos ataques desde Meterreh á Wunverghem, que fueron rechazados. A primera hora de la noche, el enemigo volvió á atacar, por cuarta vez durante el día, las posiciones de Neuve Eglise, siendo también rechazado. Además de los ataques rechazados, el enemigo hizo grandes esfuerzos contra nuestras defensas en los alrededores de Festuvert, que no tuvieron éxito. En esta parte del frente de batalla, al Norte y al Oeste, hasta Locoms, numerosos Cuerpos de tropas enemigas combatieron á corta distancia durante la noche con nuestra infantería y artillería. Al terminar el día hubo continuas luchas y frecuentes asaltos vigorosísimos á todo lo largo del río Lys. Nuestra línea permaneció intacta. Las pérdidas del enemigo durante el combate de ayer han sido terribles. Durante la noche se ha renovado el combate alrededor de Neuve Eglise. También reanudó el enemigo sus ataques en las cercanías de Bailleul. En este frente, la lucha continúa aún. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 14.—No hay nada digno de mención que relatar del frente italiano de la guerra. (T. S. H.) Italia.—Coltano, 14.—La actividad de la artillería enemiga ha quedado reducida á disparos intermitentes y para hostigar en todo el conjunto del frente. Concentramos nuestro fuego, con eficacia, contra las baterías enemigas, en la meseta de Asiago y en el Piave. El fuego de nuestra fusilería y de nuestras ametralladoras dispersó patrullas adversarias en el valle de Lagarina, y hubo encuentros entre destacamentos de los aliados, que rechazaron al enemigo en todas partes en la cuenca del Asiago. (T. S. H.)

BOMBARDEO DE PARIS

Una granada en una Casa Cuna.—París, 14. El Viernes Santo, uno de los proyectiles lanzados por el cañón que bombardea París sembró la muerte entre los fieles reunidos en una iglesia para rezar. Anteaer cayó un proyectil en una Casa Cuna y mató á varias madres jóvenes que habían ido allí y á pobres angelitos de algunos días de edad. Con esto podemos juzgar lo que vale la cultura de que Alemania está tan orgullosa. (T. S. H.)

Sigue el cañoneo.—París, 14.—El cañón de largo alcance disparó anoche nuevamente sobre la región de París. (Agencia Radio.)

Otra vez el cañón.—París, 14.—El bombardeo de la región de París ha vuelto á comenzar hoy. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Los alemanes quieren destruir el ejército inglés.—París, 13.—Abandonando el esfuerzo que había emprendido al Sur del Somme y delante de Amiens, el enemigo desarrolla toda su actividad entre Bapaume é Ipres, esperando sorprender á los aliados y conseguir abrir un boquete hasta el mar. Es indudable que ha llegado á ganar terreno gracias á su método de asalto compacto y al uso de gases tóxicos. Es imposible, sin embargo, prever ahora el resultado, porque la operación está en pleno desarrollo y no se trata ya de progresar, ó mejorar ó acortar las líneas. El enemigo quiere destruir el ejército británico. Los alemanes se han lanzado á fondo con una singular mezcla de atrevimiento y de economía, gastando sus divisiones tanto como es necesario; pero preocupándose de los golpes de fuerza más que de la lucha durable. Así se explica la extensión progresiva del frente de batalla. Con este sistema es indispensable vencer pronto, y necesario continuar hasta el fin siendo el más fuerte; ahora bien, lo que hay que saber es si Hindenburg, á pesar de las pérdidas formidables que ha sufrido, puede obtener este resultado. Tiene frente á él á un general francés muy inteligente y activo, que se contenta por el momento con parar los golpes, economizar sus fuerzas y esperar su hora. La ventaja de esta táctica es que si el enemigo yerra su golpe, como en Amiens, desde el principio, su situación puede llegar á ser singularmente peligrosa. La experiencia nos enseña que en esta guerra, el éxito que no se obtiene inmediatamente llega á ser problemático. (Agencia Radio.)

Resumen de la situación.—Lyon, 13.—La situación actual es la de dos adversarios que cuentan con fuerzas poco más ó menos iguales y se hallan frente á frente. Ambos adversarios están igualmente resueltos á que uno de ellos quede aniquilado. Ha llegado la hora de la decisión suprema, y cada uno de ellos tira á dar en el corazón; ya no se trata de progresar ó de mejorar ó de acortar las líneas; es preciso destruir al ejército enemigo. Frente al viejo general de Mazurka, para los golpes un general francés, maravillosamente activo é inteligente. Economiza sus fuerzas y espera que le llegue la vez. El duelo de estos dos hombres decidirá la historia del Mundo. El enemigo amenazó Amiens el 26 de marzo, y fracasó. En una lucha de esta clase, un golpe fracasado puede ser extraordinariamente peligroso para el que lo sufre. Se tiene la idea de que los triunfos obtenidos por el enemigo hasta aquí son de doble efecto. Le dan ventajas, pero le colocan en una situación poco segura, que puede hacerse muy peligrosa. Ya en el camino en que se halla está condenado á ir hasta el fin de sus designios. Es como un hombre que sube una montaña difícil y que se halla en un paso muy estrecho entre precipicios. Si consigue pasarlo obtendrá una victoria brillante; si cae, su desastre es inevitable. En esta guerra, el éxito que no se obtiene inmediatamente viene á ser problemático. El de los alemanes lo es cada vez más. (T. S. H.)

Las bajas de los alemanes han sido espantosas.—Lyon, 14.—El Estado Mayor alemán había concentrado detrás de San Quintín cerca de 100 divisiones de activo y de reserva, escogidas entre las mejores. Sugestionado por la confianza en sus soldados, no tenía escrúpulos en hacerlos morir por su propia gloria. Le parecía imposible que los ingleses resistieran al 1.200.000 hombres reunidos allí. El santo y seña dado en las revistas que precedieron al ataque era apoderarse á toda costa de las posiciones inglesas el mismo día de la ofensiva, y saltar sucesivamente, hasta rendirse, trayendo reservas escalonadas y reemplazando batallón por batallón las bajas que ocurrían. Y las masas de hombres se habían escalonado en una serie de olas, que iban empujándose unas á otras sin descanso, pues el 1.200.000 soldados del Kaiser estaban decididos á comprar con su sangre la paz para sus familias, agotadas. Cuántos, de todos estos hombres, han podido escapar con vida de la terrible lucha y evitar ser víctimas de tan horrenda carnicería? Seguramente menos de la cuarta parte. Cuántos han muerto? Nadie puede saberlo, ni siquiera los alemanes. La cifra debe ser

espantosa, si se juzga por lo dicho por los prisioneros y por lo que nos dejan ver los contraataques.

Sin embargo, la siguiente frase, dicha muy deprisa por un combatiente que probablemente habrá muerto ya, permite suponer el modo como los soldados alemanes juzgan la situación en los alrededores de Noyon: «Ahora sosteneremos grandes combates. Los franceses lanzan un fuego de infierno contra nuestras columnas con su artillería y sus ametralladoras. El coronel y los músicos han muerto casi á la vez. Jamás hemos visto una carnicería semejante. ¡Esto es espantoso! ¡Esto no es una guerra, es una verdadera matanza! (T. S. H.)

Tremendas pérdidas.—París, 13.—Según los correspondientes ingleses en el frente, los alemanes sufrieron terribles pérdidas. Las ametralladoras británicas disparadas desde la orilla izquierda segaban las apretadas filas alemanas, á las que los oficiales obligaban á vadear el río. «Eran tan numerosos—ha dicho un soldado de ametralladoras,—que aun con los ojos cerrados era imposible errar el tiro. El Lys se cubrió muy pronto de cadáveres.» (Agencia Radio.)

La actitud de América.—Nueva York, 14. Los americanos se dan cuenta de que Alemania piensa terminar la guerra por un golpe final, primero contra los ingleses y contra los franceses después. Alemania no debe creer, sin embargo, que la victoria conseguida por ella obligaría á América á tolerar una paz injusta. Si los acontecimientos se agravaran, sería una razón más para que América se viera obligada á continuar la lucha. Hasta que Alemania no renuncie á sus pretensiones, América continuará la lucha. Es un duelo á muerte. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA

Noticias de los Imperios á través de Suiza. Lyon, 13.—Telegrafían de Berna el viernes por la noche, que la publicación de la carta del Emperador Carlos ha producido enorme impresión en todos los periodistas de las Potencias centrales residentes en Berlín. En una conversación extraordinariamente animada en la que tomaron parte varios periodistas alemanes y austriacos, uno de ellos exclamó, con la aprobación de sus interlocutores: «Esto es una verdadera bomba que acaba de estallar. El Emperador Carlos quedará en una situación imposible; ya no le queda más remedio que abdicar.»

Antes de la publicación del texto de la carta, la Prensa austroalemana se conformaba con lo dicho por el Emperador Carlos I y su ministro, y declaraba que todo eso era una pura invención. En el campo de los Imperios centrales debe reinar hoy una confusión terrible. Es muy posible que la responsabilidad de la famosa carta se haga recaer sobre ciertos miembros de la familia Imperial. Esto lo da á entender el comunicado de Zurich, que dice: «En los centros de Viena se declara que la carta publicada por M. Clemenceau ha sido enviada por la duquesa de Parma, madre de la Emperatriz, y que el Emperador Carlos añadió á esta carta algunas líneas de su puño y letra. Esto explica que el Presidente del Consejo francés haya podido afirmar que dicha carta estaba firmada y escrita por el Soberano, como asegura la nota oficiosa.»

Todas estas tentativas serán inútiles, pues los textos existen, y nada puede oponerse á los hechos consumados. «L'Homme Libre» saca la conclusión siguiente de estos incidentes sensacionales: «Resulta una cosa clarísima, y es que Austria, sea que desee sinceramente la paz ó bien que sirva los designios de Alemania, ha hecho que un día el Soberano de la doble Monarquía, el brillante aliado del Kaiser, á pesar de todas sus negativas y de sus falsedades, no haya reconocido formalmente que nuestra reivindicación sobre la Alsacia y Lorena es justa y haya admitido como equitativas las reparaciones debidas á Bélgica y á Serbia. Esto es lo que hay que recordar siempre, y que será muy útil á nuestra causa, ó sea á la causa de los aliados, pues si la carta del Emperador ha sido escrita para desunir á la Entente, su publicación tendrá un resultado completamente contrario, ó sea unir más, si esto fuera posible, á todos los aliados alrededor de Francia, y esto precisamente en los momentos en que el autor de la carta, á quien por lo visto no le importan sus antiguas ideas, protesta con gran ruido cerca del Kaiser de que su único deseo es la guerra á todo trance, y de que su fidelidad á Alemania conquistadora es inalterable.» (T. S. H.)

LOS RUSOS

Propuesta rechazada.—Londres, 13.—Un telegrama de Helsingfors anuncia que el Gobierno Blanco ha rechazado la apertura de negociaciones de paz propuesta por el Gobierno Rojo. (Agencia Radio.)

Lenin entabla conversaciones con Berlín.—Petrogrado, 13.—En vista del desembarco en Viadivostok ha entablado conversaciones con Berlín para conseguir la suspensión provisional de las cláusulas del Tratado de Brest-Litovsk, relativas á la desmovilización, con el objeto de defender el territorio contra la invasión. (Agencia Radio.)

Se decreta la movilización general.—Petrogrado, 13.—El Soviet ha decretado la movilización general. (Agencia Radio.)

EL MARTIRIO DE LOS ARMENIOS

Desesperadas apelaciones.—Londres, 14.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma, dirigido por Chicherin al ministro alemán de Negocios Extranjeros: «La ofensiva de las tropas turcas, en el frente caucásico, ha sido seguida del asesinato de toda la población de Armenia. Todos los habitantes pacíficos han sido muertos sin compasión, y sus propiedades saqueadas é incendiadas. El Tratado de paz de Brest-Litovsk, que nos vimos obligados á firmar, dejaba la determinación de los destinos futuros de las provincias de Ardahan, Kars y Batum á los habitantes de estos países; pero los acontecimientos que se desarrollan en estas tres provincias muestran claramente que la antigua política de aniquilamiento del pueblo armenio se sigue aplicando todavía como en los tiempos pasados. Rusia se ha visto obligada á abandonar las provincias de Ardahan, Kars y Batum, á consecuencia de la alianza de Alemania con Turquía; pero la responsabilidad de los horrores armenios, desarrollados en todas estas provincias ocupadas por los turcos, corresponde principalmente al Gobierno alemán, que auxilió directamente á Turquía en los asuntos extranjeros, y que protestó contra el uso de los derechos de estas provincias á regir sus destinos. Tengo esperanza é insisto sobre la necesidad de una inmediata y enérgica intervención de Alemania en el Cáucaso, con el propósito de evitar futuros asesinatos y el total aniquilamiento de esta población pacífica.»

El Consejo nacional armenio telegrafió al ministro de Estado alemán y al presidente del Reichstag manifestándoles que el Consejo nacional armenio, como Cuerpo superior en el que se encarnaba la voluntad del pueblo armenio, se dirige á ellos para poner en su conocimiento la trágica situación de Armenia. «La sangre corre á torrentes en nuestro país, y cuando recientemente se nos ha salvado de la esclavitud secular, nos vemos condenados á nuevos sufrimientos. Al retirarse las tropas rusas, invadieron los turcos las comarcas indefensas, asesinando á los armenios, turcos y rusos; á pesar de los términos del Tratado de paz, que reconocen á estas tres regiones el derecho á regir sus destinos. Los turcos avanzaron hacia Kars y Ardahan, destruyendo la comarca y asesinando á la población cristiana.»

Las responsabilidades de los destinos futuros del pueblo armenio pertenecen á Alemania, y á ella corresponde, por lo tanto, el evitar que las tropas turcas cometan sus habituales excesos, aumentados por el deseo de venganza. Es increíble que Alemania, que dispone de medios suficientes para evitar los excesos de su aliada, consienta que el Tratado de Brest-Litovsk sea utilizado contra su propia voluntad para aumentar los sufrimientos del pueblo armenio. El Consejo nacional armenio cree que tomarán ustedes las medidas necesarias á fin de influir sobre las autoridades turcas y salvar al pueblo armenio de los actuales horrores.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.—Londres, 13.—Se ha reunido la Cámara de los Comunes, y ha comenzado la discusión del articulado de la ley sobre efectivos. El artículo 1.º, que trata de la elevación del límite de edad hasta los cincuenta años, y hasta 56 para los médicos, fué aprobado después de alguna discusión. La enmienda de Thorne, reduciendo el límite de edad á cuarenta y cinco años, fué rechazada. La enmienda de Hobhouse, fijando el límite de edad hasta los cuarenta y ocho años, fué rechazada después de un largo debate. (Agencia Radio.)

Wilson contesta á Clemenceau.—París, 13. El Presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, ha contestado lo siguiente á monsieur Clemenceau: «He recibido con la mayor satisfacción y altamente apreciado vuestro amable y generoso mensaje. Me complace ver tan admirablemente interpretado por un hombre que conoce tan bien á América, el espíritu que nos anima y el fin que perseguimos. Creo poder asegurar que tal homenaje fortalecerá la resolución de la democracia de los Estados Unidos para continuar la guerra que hemos emprendido en defensa de nuestros derechos y de los de todos los hombres libres. Los Estados Unidos permanecerán asociados al pueblo francés, que siempre han admirado, y que admiran ahora más, al ver el ejemplo de valentía y energía que está dando al Mundo la admirable Francia. El pueblo americano envía un saludo, junto con el mío, á través del Océano, á los bravos camaradas que luchamos unidos.» (Agencia Radio.)

La navegación de cabotaje en el Brasil.—Río Janeiro, 14.—El Gobierno, ante la dificultad de transportes, acordó suspender temporalmente los servicios de cabotaje á aquellos barcos que enarbolan bandera nacional, y autorizando únicamente para verificarlo á los veleros de todas las nacionalidades, que podrán dedicarse, por lo tanto, á este servicio. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El nuevo presupuesto

Según noticias de origen fidedigno, y de las cuales nos hemos hecho eco en nuestra sección de política, los ministros preparan, no un presupuesto para salir del paso, sino una obra económica que responderá a la gravedad del presente crítico momento.

Nos congratulamos de que sea así, y tenemos gran confianza en las dotes hacedísticas del Sr. González Besada.

Todos hemos convenido de que este Gobierno de personalidades es el más fuerte—no obstante su heterogeneidad—de cuantos ha tenido la Monarquía en los últimos años. Dispone en ambas Cámaras de abrumadoras mayorías y puede imponer fácilmente sus puntos de vista.

El problema está en coordinar y aunar las dispersas y polarizadas voluntades de los miembros del Ministerio.

Estos proceden de distintos campos, y forzadamente han de apreciar las cuestiones de modo divergente y con arreglo a sus criterios partidistas, bien conocidos de los españoles.

Hay conservadores de dos tendencias, liberales de tres y regionalistas. ¿Cómo unificar las convicciones en torno de una fórmula que satisfaga todas las aspiraciones ideológicas?

Sólo hay un medio. Este medio es convenir una orientación general, plasmada sobre las realidades del instante angustioso que vive la patria, y luego asentar en base tan firme y sólida el edificio del nuevo presupuesto.

De hijo en los últimos Consejos se ha enfocado la cuestión así. Esperemos que se imponga el patriotismo y que el proyecto de presupuesto del Sr. Besada tenga la sanción de los patriotas conscientes, enemigos de rutinas y de espejismos dañinos.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 15 de abril de 1918.

Santos del día.—Santas Basilia, Anastasia y Flavia, Domitila, y Santos Victoriano, Eutiques, Máximo, Eutiquio, Crescente y Teodoro, mártires.

La misa y oficio son de la Feria, con rito semiblando y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Sebastián; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará don Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis y cuarenta, continúa la novena a San José, predicando D. Santiago Estebanell.

Novenas a San José.

En San Marcos, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Rafael Sanz de Diego.

En el oratorio del Olivar, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el padre Alfonso Gásquez.

En San Martín, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, los ejercicios, y predicará D. Domingo Blázquez.

En Santiago, a las seis, predicando el padre Manila.

En San Millán, a las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, predicando el padre Calvo.

En las Religiosas del Corpus Christi, Carboneras, principia un Triduo a San José de la Montaña; a las cinco de la tarde rosario, sermón, a cargo de D. José Climent, triduo y reserva.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de abril de 1868.—Dicen de Inglaterra que el lord Lugarteniente de Irlanda ha notificado al Gobierno que no se iluminará Dublín cuando llegue allí el Príncipe de Gales. La autoridad local teme, sin duda, demostraciones políticas. La buena política, en tales circunstancias—dice el *Spectator*—consiste en suponer que todas las poblaciones son fieles hasta la médula de los huesos. Este es el mejor medio de conseguir que lo sean.

(De La Correspondencia de España.)

Centro de Acción Nobiliaria

Señores adheridos al Centro de Acción Nobiliaria desde la publicación de la lista anterior:

Señores marqués de la Motilla, D. José Morales de los Ríos, D. Carlos de Eizaguirre, D. Leopoldo del Seijo, D. Joaquín López Olivares, D. Antonio de la Morena, don Joaquín Santos Suárez, marqués de Valero de Urría, D. Luis M. Cabello de la Piedra, marqués de Santa María del Villar, D. Miguel Muro Moreu, marqués de Jura Real, D. José Arroyo de Aldama, marqués del Valillo, duque de Santo Mauro, D. Fernando G. de Arana, marqués de Olivart, D. José de Rojas, marqués del Valle de la Colina, don Ángel Herreros de Tejeda, conde de Sepúlveda, D. Salvador Linares de la Puente, don Pedro A. Gairat Zúñiga, vizconde de Arberoa, marqués de Gaviña, D. Francisco de Travesedo, marqués de Haro.

ESTA NOCHE...

Las veintitrés campanadas del buen gobierno

Este título es una temeridad. El que suscribe no está muy al tanto de lo que va a suceder esta noche, verdaderamente histórica. Sabe, porque se lo ha dicho y redicho la *Gaceta*—he aquí un ciudadano que lee la *Gaceta*—que las once de la noche no serán precisamente las once de la noche, digan lo que quieran los cronómetros mal enterados de la verdad oficial, sino las doce.

Lo que ignora el proponente es si el tan acreditado reloj de la Puerta del Sol anunciará esta noche la hora de las once con las campanadas correspondientes e inmediatamente se arrancará por las otras doce campanadas, que corresponden a su vez a la hora nueva que se le eche encima, ó que demonios va a ocurrir en la materia.

Pero aquí de los incrédulos: con verlo, ó mejor dicho, con oírlo, basta.

Madridñosos y madrileñizantes, hijos de la corte, simples avecedados en ella y aves de paso, tenemos la obligación de personarnos esta noche en plena Puerta del Sol a ver qué ocurre y a oír cómo caen las pesas.

¿Por qué no hacer esta noche—y con más razón—lo que tradicionalmente hacemos la consabida noche del 31 de diciembre?

A unos la superstición, a otros la costumbre, a otros la curiosidad, arrastran en el punto y hora en que el año termina a personarse en el corazón de la corte, todos dispuestos a ingerir, mientras la bola descende, las doce uvas que solemos llamar de la buena dicha.

Y buena dicha le dé Dios a quien por ir en su busca pesca una pulmonía ó se encuentre a los pocos meses con que el año que tan solememente saludó, se le muestra, en el aspecto económico, tan desastroso como ninguno!

Cierto que el tránsito de la hora actual a la que nos impone desde mañana el gran Prestoste, no ha sido determinado por bienandanzas, y que ese tránsito, más que a otra cosa, invita al recogimiento, a la meditación y al examen de conciencia.

Pero, aun tratándose de cosa tan transcendental, ¿ha de desaprovecharla este pueblo eminentemente farandulero para proporcionarse el placer de un espectáculo y sobre todo de un espectáculo absolutamente gratuito?

No; de ninguna manera podemos faltar esta noche a la Puerta del Sol, cuando las once, que es lo mismo que decir las doce, sean por filo.

El señor marqués de Alhucemas, que en la actualidad regenta el ministerio sobre el cual descende a diario la clásica bola, debe hacernos los honores, en esta singular velada, mandando que la susodicha bola se ilumine, ni más ni menos que el día 31 de diciembre.

De no hacerlo así, el gran golpe de noveleros que pensamos perpetrar hoy en la Puerta del Sol ¿cómo vamos a darnos cuenta exacta de tan peregrino rodar del tiempo?

El marqués de Alhucemas, hombre liberal, no es el más indicado para dar esta noche histórica alas al oscurantismo, cuanto menos para trazar en el libro de nuestra historia una página, siquiera breve, que pudiera intitularse *El misterio de las horas*.

Un problema harto pelagudo se nos presenta a los que pensamos acudir esta noche a la Puerta del Sol, ansiosos de saber si suenan, precisamente seguidas, esas veintitrés campanadas que pudieramos llamar «del buen gobierno», pues nos invita a ser madrugadores—¡qué horror para los madrileños y madrileñizantes!—y a ser parcos en cuanto se refiere al consumo de luz y de carbón.

El tal problema, que no es un grano de anís, puede plantearse en los siguientes términos:

—¿Qué vamos a ingerir esta noche, mientras las veintitrés campanadas suenan—dado que sean veintitrés—en equivalencia de las doce uvas que nos colocamos entre pecho y espalda el 31 de diciembre al filo de las doce?

Si hemos de atenernos a las consecuencias de la reforma y al fin a que se encamina—aparte de que las uvas en la actualidad habríamos de contentarnos con tomarlas en puro líquido—lo mejor será que ante la caída de la bola, en este su incomparable descenso de hoy, cerremos las bocas tanto como las bolsas, mientras dedicamos un recuerdo piadoso al Dómine Cabeza, incomparable mentor para el presente caso.

Esta abstinencia colectiva no deberá ser obstáculo—no perjudicamos a los compañeros—para que el ministro de la Gobernación obsequie, como suele ocurrir en 31 de diciembre, con un lunch espléndido, antes del descenso, en el descenso y después del descenso de la bola, a los periodistas que al ministerio acuden a diario en busca de información.

Y aun nos holgaremos mucho—casi tanto como se holgaba el dómine clásico viendo a sus pupilos roer unas huesos descarnados—con que ese lunch sea archisustancioso. ¡Quién sabe si andará todavía por el mundo periodístico aquel repórter sin par que al describir un banquete y en el paroxismo de la admiración escribió: «¡Hubo hasta langostinos!» ¡Quién sabe si el cuidado, en medio del desierto de privaciones a que el cambio de hora nos invita, encontrará en un trozo de cabeza de jabalí un verdadero oasis admirativo para endulzarnos las horas amargas que quieren marcar esas veintitrés campanadas fatídicas y las subsiguientes!

Sea como quiera: con lunch ó sin lunch para los gaceteros; con hartura de regocijo ó con abstinencia completa de provisiones para la multitud, consentiríamos esta noche, como un solo hombre, que difía también el

compañero de los langostinos, en plena Puerta del Sol, porque seguramente no nos veremos en otra.

No perdamos la ocasión de poder exclamar a la vuelta de veinte, treinta ó cuarenta años (que ustedes y yo contemos):

—La noche que oímos en la Puerta del Sol las veintitrés campanadas...

F. AZNAR NAVARRO

UN CONCURSO

Asilo de Santa Cristina

Proyectándose ampliar en el Asilo de Santa Cristina los talleres escuelas que ya existen, para que los niños en el acogidos reciban el aprendizaje de los oficios de carpintero, ebanista, cerrajero, fontanero, zapatero y sastre, se abre un concurso entre los maestros de obras que quieran concurrir a él, por término de un mes.

Los proyectos, planos y presupuestos podrán presentarse hasta el día 15 de mayo próximo, en las oficinas de la Asociación Matritense de Caridad, plaza de Oriente, 2, entre-suelo izquierdo, de diez a catorce del día.

En el mismo local, y a las mismas horas, se facilitarán cuantos detalles soliciten los que deseen acudir al concurso.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Crúces.—Se concede la de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Eduardo Suárez y al capitán D. Francisco Escrig. Gratificaciones.—Se concede la de industria al farmacéutico mayor D. Emilio Salazar y al veterinario de primera D. Pablo Bernaud.

Destinos.—Destínase en comisión a la aeronáutica militar al capitán de Infantería de Marina D. Carlos del Corral y al primer teniente de Artillería D. José Martí.

Vuelve a activo el subinspector veterinario de segunda D. Juan Roselló.

Nombramientos.—Se nombra médico auxiliar del Ejército a D. Enrique Lluna, y farmacéutico provisional, a D. Enrique Pelayo.

Tribunal para las oposiciones a músicos mayores.—El *Diario Oficial* ha publicado el Tribunal que ha de actuar en las oposiciones para músicos mayores del Ejército, que comenzará el día 1.º del próximo mes de mayo. El personal designado ha sido escogido solememente, reuniendo excelentes condiciones de competencia técnica, que garantiza de antemano el éxito de estas oposiciones.

Dicho Tribunal es: presidente, comandante de Caballería D. Carlos L. de Lasaola D'Idigoras, jefe de Negociado del ministerio de la Guerra; vocales: músico mayor de primera, D. Ricardo Cetina Clat, director de la banda del regimiento de Murcia; músico mayor de segunda D. José Loderó, del regimiento de América; D. José Hija, del de Aragón; músicos mayores de tercera D. Manuel Aroca, del de Sicilia, y D. Perfecto López, del de Vizcaya; vocal secretario, músico mayor de tercera D. Francisco Galés, del regimiento de León, y suplentes, músico mayor de segunda D. Pascual Marquina, del segundo de zapadores, y músico mayor de tercera D. Pedro San Juan, del regimiento de Asturias.

INSTITUTO RUBIO

Cuando escribí el artículo en que notificaba la situación por que atravesaba una institución tan digna de atención como es el Instituto Rubio, no dudaba que, tanto las autoridades como las almas caritativas a quienes invocaba, habían de acudir en su apoyo.

Su Majestad la Reina doña Cristina, en cuanto tuvo conocimiento de ella, accedió presurosa con un generoso donativo; los pobres en todo momento bendicen aquellas manos piadosas que siempre están dispuestas a prodigar el bien y practicar la caridad.

A dicho agosto donativo, que encabeza la suscripción abierta, siguieron otros, con todos los cuales se imprimió de nuevo movimiento a la humanitaria labor interrumpida. El ministro de Fomento y comisario de Abastecimientos dieron las órdenes oportunas para que llegara a nuestro poder el carbón que teníamos contratado, y que en balde esperábamos, hacía largo tiempo, su llegada.

A todos, en nombre de los desvalidos y de la institución, les envío el más profundo agradecimiento, al propio tiempo que participo que la suscripción continúa abierta, recibiendo donativos en el domicilio del depositario de fondos del Instituto, D. Ignacio Bañer (San Bernardo, 54) y en el Instituto.—El secretario, Dr. Peña Galaz.

Suscripción a favor del Instituto.—Cantidades recibidas.

	Ptas.	Cts.
S. M. la Reina doña Cristina.....	5.000	
Excmo. Sr. Marqués de Villamejor.....	5.000	
Doña Aurea G. Tuñón, viuda de Pedregal.....	1.000	
D. Francisco Morana.....	250	
D. Luis Laumbide.....	200	
Doña Concepción Guñal.....	2	
D. Manuel Otero.....	5	
D. José García.....	2	
D. Constantino Espinazo.....	5	
D. Manuel Romero.....	2	
D. Cleto Yallenas.....	5	
D. Nicéforo Casarribas.....	2,50	
D. Francisco Martínez de Nava.....	2,50	
D. Julio Forment.....	1	
Doña Tecla Díez.....	2	
D. Celestino Frade.....	2,50	
D. Julio Serra.....	3	
D. Angel Bueno.....	1	

D. Tiburcio González Valtinas, de Cistierna (León), dos vagones de carbón. Excmo. Sr. Conde de Valmolda, 11 toneladas de carbón.

GRAN MUNDO

Comidas diplomáticas.

El ministro de China y su esposa, madame Tal Tch'enne Linne obsequiaron anoche con una elegante comida a sus amistades del Cuerpo diplomático.

Figuraban entre los invitados el embajador de los Estados Unidos, mistress Willard y su hija; el ministro de Bélgica, la baronesa de van der Elst y la suya; el ministro de Rumania, Sr. Creziano; el encargado de negocios de la Argentina, Sr. Moreno; mister y madame Yaeger; el secretario de la Embajada de Italia, Sr. Maccario; D. Tiburcio R. Santal María y los Sres. Ho Loh Chieh y Techo Shih Yuan, secretario y agregado, respectivamente, de la Legación.

Después de la comida acudieron varias personas y se organizaron animadas partidas de bridge.

Se ha celebrado un nuevo banquete en la residencia del ilustre representante del Kaiser Guillermo. Con el Príncipe y la Princesa de Ratibor se sentaron a la mesa; además de sus hijas las Princesas Feila de Thun y Taxis y Victoria, Elisabeth y María Teresa de Ratibor, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el mayordomo mayor de Su Majestad la Reina y la duquesa de Santo Mauro, la marquesa y el marqués de la Romana, el ministro de Holanda y Mme. Van-Royen, el senador D. Fernando María de Ibarra y su señora, la condesa de San Martín de Hoyos, la señorita Casilda Fernández de Heneseros, el marqués de Martorell, el conde de Estradas, D. Narciso Pérez de Guzmán, el comandante Rodríguez de Rivas y el agregado militar de la Embajada, Sr. Kalle.

Después acudieron algunos amigos de los Príncipes de Ratibor, como los duques y duquesas del Infantado y de Plasencia, el embajador de Austria, Príncipe de Fürstenberg; el ministro de Turquía y Mme. Zia-Bey; el conde de Villapaterna y sus hijas las señoritas de Santelices de Aragón, las señoritas de Almodóvar, el marqués de Someruelos, que recibía muchas felicitaciones por los preciosos versos de que es autor, leídos en la fiesta de la Princesa; la dama de la Infanta doña Beatriz, señora de Ruata, el conde de Glines de Brabant y otros muchos.

Varias.

La señora de Valenzuela (D. Joaquín), hija de la marquesa viuda de Polavieja, ha dado a luz con felicidad una niña.

En el hotel de la condesa viuda de Casa-Valencia se ha celebrado una de las comidas con que la distinguida dama obsequia a personalidades de la política, de la diplomacia y de la sociedad.

Con la condesa y sus hijos se sentaron a la mesa el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, el conde de la Embajada de Francia y madame Vleigné, el de la de Italia y la condesa Viganotti, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; la duquesa y el duque del Infantado, la condesa de la Viñaza, la marquesa y el marqués de Iruany y algunos más.

Se encuentra casi restablecida de su reciente alumbramiento la marquesa de Someruelos.

El título de la marquesa de Robledo de Chavela, no ha sido rehabilitado, sino cedido por sus padres a doña Blanca de Pedro y Bareda.

Capítulo de bodas.

Los señores de Lavaña han pedido para su hijo D. Luis Lavaña y Beranger, oficial de Artillería, la mano de la bella Srta. Camila Baena, de distinguida familia andaluza. La boda se verificará en el próximo otoño.

Viajes.

Entre las muchas personas de esta sociedad que piensan marchar a Sevilla para pasar allí las próximas ferias, figuran los duques de Tarazona, San Fernando, Tarifa, Santolía, Aliba, Almazán, Dúrcal, Pastriana, Sotomayor y Gor; duquesa viuda de Hornachuelos; marqueses del Mérito é hijos, Borgueto y Villaviciosa; la condesa de San Martín de Hoyos, y los señores de Urzáiz (don Francisco).

La señora de Ibarra saldrá la semana próxima para Moratalla, donde pasará una temporada en el palacio de los marqueses de Viana.

Ha marchado a Lisboa, para encargarse nuevamente de su puesto en aquella Legación, el vizconde de Mambias, primogénito de los duques de Baena.

El conde de Malladas y sus hijos irán a Sevilla para asistir a las bodas de plata del cardenal Almaraz, con quien les une antigua y cariñosa amistad.

Han llegado a Madrid: de París, la marquesa de Casa Valdés, hija de la condesa viuda de Revillagigedo, y su hijo; de Zaragoza, los condes de Gabarda; de San Sebastián, los marqueses de Roaverde; de Bilbao, don Luciano Zubirla y D. Francisco de Urquijo, y de Andalucía, de regreso de su viaje de bodas, los marqueses de Vallcoerato.

Han marchado a Sevilla la condesa de Villalonga y los Sres. Castillo Vaquero y Clavijo.

Se ha trasladado al núm. 54 de la misma calle (Red de San Luis) el conocido joyero Luis Sanz.

"EL DIA"

Nuestro colega *El Día* nos participa que por haberse declarado en huelga, sin previo aviso, al medio día de ayer, el personal de notipias y ajuste de sus talleres, se publicó anoche mucho más tarde de lo que es su costumbre.

El Día tiene la seguridad de reemplazar totalmente a los operarios que han abandonado el trabajo, en el transcurso de pocas horas, y publicarse desde hoy con la normalidad acostumbrada.

RITMOS Y Matices

Aún la greguería.—El modo de vencerla. Hay aún un aspecto interesante que marca, no ya la greguería, sino toda la labor literaria de Gómez de la Serna, y que parece estar en contradicción con su esencial tendencia epigramática.

Ya otra vez, estudiando el aspecto puramente literario de esta obra, hice referencia a esta profusión del detalle, que contrasta con su aparente intención epigramática, y por la cual estos libros tan modernos e inquietos se hacen tan pesados y prolijos como los de la literatura pasada.

Este procedimiento de notas breves que concluyen formando una obra voluminosa, demasiado prolija, cuyas analogías literarias se encuentran en las novelas del ciclo realista, que todo lo fijaban y ampliaban, nos está hablando, como ya hemos hecho notar otra vez, de unas enormes facultades de observación, acompañadas de unos medios de expresión inagotables que parecen tomados de esos sacos maravillosos de los prestidigitadores (oh, El Circo!)

Los raros dones han producido esas obras alpestres que son todos los dramas de Gómez de la Serna, obras de fiebre, de una fiebre lúcida y despejada, como la que consumía a Moisés ante Faraón; y esta vara, que es un gran lápiz de dibujante, se tragará a todas las demás.

Ninguno de nuestros escritores actuales, ninguno, ni aun los que escriben novelas de 600 páginas, pueden mostrarnos una tal riqueza de medios expresivos, una tal fantasía gráfica, tamaña holgura y ligereza en la labor pesada y nimia. Como un caricaturista moderno, como un fino trazador de líneas japonesas, siente Ramón e interpreta el detalle y la síntesis, y si sus greguerías tienen aisladamente la nerviosidad del momento, en conjunto se nos presentan con la larga y lenta perfección de esas obras primitivas en que un pintor, devotamente arrodillado, fué trazando plácida y calmadamente cada brizna de hierba, cada rizo de la zalea de un corderillo.

Nada se resiste, nada se sustrae a la observación ni a la expresión gráfica de este escritor que maneja una pluma, viva y alerta como un lápiz duro. Lo que en otros escritores más literarios, es riqueza de metáforas, copia de emociones, en éste es inagotable don de visiones gráficas, de malignos atisbos pictóricos. Tiene la indiscreción de los caricaturistas, que superan siempre a los irónicos y a los humoristas verbales.

Algunas veces, repisando estas páginas, se experimenta el deslumbramiento verbal que nos hacen sentir ciertas obras de Víctor Hugo, como Los trabajadores del mar, juntamente con el rubor despechado que nos dejan ciertas obras gráficas como los cuadernos de Rops. Después de leer Senos, por ejemplo, pensamos que todo está agotado, que nada se podrá decir ya, que toda será un feudo suyo—yo había hecho un saludo a Los Senos y se lo envíe en pleito homenaje—y también ¡con cuánta piedad! que el misterio de los senos se ha roto, que en adelante ya no servirán de nada los corpiños y ellas estarán desnudas ante nuestros ojos.

Se quisiera imponer a Ramón la reticencia, una reticencia de buen tono poético, que fue siempre como una abstención aristocrática. Que no lo dijese todo, para que algo se pudiese soñar. Pero él que tiene unas sólidas manos cortas y piernas de alpinista, el que sin duda no ha sufrido, quiere cogerlo y traspasarlo todo con su estilo. Caricaturista sin moral—condición de métier—, enfant terrible de la Eteratura, no hay quien contenga sus manos; y habrá una primavera en que todas las mariposas llevarán en sus alas o en su abdomen una greguería de Ramón. Su capacidad de producción es enorme, como se dice de las grandes máquinas, y actualmente es el mayor peligro para sus colegas.

El director general de la Guardia Civil ha dado recientemente dos circulares en las que ordena: en una, que en tanto subsistan las actuales circunstancias que elevan considerablemente el precio de las prendas de paño azul, se vista de traje gris todos los días, y en otra, fundada en la elevación de coste del sombrero de fieltro, que hace difícil su adquisición, ordena que se use sólo el de funda fija, incluso los días festivos.

Thon Mariné Cruz Roja DE LA GUARDIA CIVIL

El artículo segundo de la segunda circular dice: «Los guantes, así por su precio, como para sostener, dentro de lo posible, en estos momentos, la propiedad y corrección en el vestir características del Cuerpo, continuarán llevándose en los términos prevenidos en la cartilla de uniformidad.»

Antes, aun casi llevando el estómago vacío, iban los guardias bien vestidos, serios, con su levita de paño, su sombrero de fieltro de limpiísima cinta blanca, relucientes los botones, que destacaban, como la grana de las bocamangas y cuello, del fondo negro de las prendas...

De seguirse así, habrá, probablemente, que suprimir los zapatos y sustituirlos por Dios por qué. Tratarse de obreros que se declararan en huelga por escasez de jornal y reducción de horas de trabajo, y ya intervendría, muy bien intervenido por cierto, el Gobierno para atender las peticiones si eran justas.

Lo que no deja de ser peligroso... LADERA

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

DE ARTE

GUIDO CAPROTTY

Para nadie que siga con atención la marcha de nuestra vida artística puede ser una novedad el nombre del artista lombardo Guido Caprotty, que expone actualmente hasta 58 obras en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes.

Guido Caprotty, acaso desvanecido por aquella joya de nuestra pintura contemporánea que es el Retrato de Enrique Larreta, del gran Zuloaga, al venir a España y después de visitar Andalucía y Levante, orientóse hacia Avila, plantando allí su tienda de aventurero pintor; y en tan buena hora domicilióse en la ciudad castellana.

Y además no forman una serie monótona de impresiones semejantes, no están orquestados en una sola cuerda. Cada uno de sus lienzos nos traduce una impresión distinta, particular, única, y cada impresión distinta, parda en su ambiente propio.

En las obras expuestas por Caprotty se advierten dos maneras. Hay notas de un impresionismo delicado y sutil, suaves, armoniosas, que nos anunció en la Exposición pasada con sus Flores débiles y le señalan como un celoso buscador de novedades. Y otras pinturas más pensadas, para nuestro gusto de mayor fuerza y más seguro dominio, en las que sin perder de vista el valor de los matices, déjense a la mirada lugares de reposo para emplearlo en encender dentro de nosotros la antorcha de la admiración.

Por tierras de Castilla es todo un poema del vivir aventurero, el desaliento empujado por el destino en una fuga de gentes miseriosas, de hogar sin cimientos, de planta sin raíz. Aquellas pobres existencias que siguen a la ventura sobre las tierras inhóspitas la ruta de sus hambres cotidianas, parecen a un tiempo misuno dolor de una naturaleza inclemente y de una sociedad a la que, en fuerza de olvidos y lamentaciones, sintió helarse en el corazón la fuente de la caridad.

Se llevó la mano al pecho instintivamente para coger un revólver que llevaba debajo de la cabeza.

Las pobres existencias que siguen a la ventura sobre las tierras inhóspitas la ruta de sus hambres cotidianas, parecen a un tiempo misuno dolor de una naturaleza inclemente y de una sociedad a la que, en fuerza de olvidos y lamentaciones, sintió helarse en el corazón la fuente de la caridad.

La cita es también una escena vivida, con sus equívocos convite de engañosas promesas, de amorosas sugestiones hipócritas, y aquella figura toda roja, como la maldad, ofrece una actitud rampante, de acocho, de venganza.

De muchos otros lienzos podríamos traducir la impresión causada en nosotros, si no temiésemos abusar de la paciencia de nuestros lectores que, por otra parte, gustarían de verse en la Exposición del Círculo, libres de ajenas sugestiones críticas, preparados su virginidad para rendirse al arte emocionador de Guido Caprotty.

Tendríamos que citar, una tras otra, todas sus obras, para rendir el debido homenaje a su talento. Sean nuestras palabras no más que una invitación al público para que no deje de ir a ver las obras de este pintor italiano que tan gallardamente interpreta las escenas de nuestra tierra, correspondiendo de este modo, con nuestra atención y nuestro aplauso, a la viva hoguera de amor a España que arde en el corazón del artista, que se hace canto fervoroso en sus labios, de cuyo amor son reflejo admirable las obras expuestas en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes.

J. GARCIA MERCADAL

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real decreto aprobando provisionalmente el reglamento para el transporte, embarque y desembarque, por mar, de mercancías peligrosas, así como la clasificación de las materias infectantes, tóxicas, inflamables, explosivas y fulminantes, y el repertorio alfabético para la clasificación de las sustancias peligrosas y nocivas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se recuere a los jefes de todos los Centros dependientes de este ministerio la obligación en que se hallan de dar cumplimiento al real decreto de la Presidencia relativo al adelanto en sesenta minutos de la hora legal, y ordenándose acomodar al nuevo horario el funcionamiento y servicios de sus respectivos Establecimientos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Diario Oficial de la República francesa del 6 del mes actual, ha insertado la ley que se publica relativa a importaciones de mercancías en el referido país.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ

Se lo enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Fotón de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Persuadido de que se había agotado la paciencia de los espías del señor de Borsenne y que ya no le seguían, salió del teatro para correr a la calle de Lacedpede. Uno de esos hombres que venden periódicos le vio pasar a su lado. Entregó en seguida los periódicos que le quedaban a otros vendedores y siguió al imprudente joven.

—Dos francos de propina si averiguamos en qué casa entra ese joven.

—Cuando el coche llegaba al número 22, se cerraba la puerta de dicha calle.

—Aquí es—dijo el cochero.

—Ya lo sé—repuso Loucher.—Volvamos a escape.

Una hora después daba cuenta a Pedro de su misión.

—Lo que nos falta saber—dijo el criado—es si has hallado la jaula de la paloma.

—Estoy seguro que sí—repuso Loucher;—pero completaré mis investigaciones, y mañana al medio día habré hecho hablar a las gentes del barrio.

—Pues bien, te esperaré aquí mañana a la una.

—Y los compañeros?

—Descansarán mañana, como no haya contraorden. Si efectivamente has hallado a la señora, haremos bien en desaparecer todos durante dos o tres días.

Al día siguiente sabía el señor de Borsenne que hacía ocho días vivía en el número 22 de la calle de Lacedpede la señora Bontemps.

Había alquilado el cuarto un joven, al cual no habían vuelto a ver en la casa.

El trimestre estaba pagado por adelantado. No habían visto aún a la inquilina, pues no salía de la casa.

El señor de Borsenne habló largamente con su criado de confianza.

Al salir Pedro del despacho de su amo estaba muy agitado, horriblemente pálido; su mirada, tan atrevida siempre, parecía temerosa de fijarse en lo que le rodeaba.

Evidentemente, las palabras de su amo habían producido en él terrible emoción.

A la misma hora próximamente decía Jorge a Frugère:

—Creo que el señor de Borsenne se ha decidido a dejarme tranquilo; ni ayer ni hoy he vuelto a ver a aquellos individuos de tan mal aspecto que me seguían como mi sombra.

Arrugóse la frente de Frugère.

—Pues eso no me tranquiliza nada—repuso.—Certo es que el señor de Borsenne no ignora que le buscáis por todas partes, y como es demasiado cobarde para aceptar un duelo, se oculta. Hace ocho días que no ha salido de casa. Pero su ayuda de cámara viaja en su lugar. ¿Qué ha hecho hoy? Lo ignoro, y esto me inquieta. Me gusta ver al enemigo frente a frente; cuando desaparece, temo una sorpresa. Sois demasiado confiado; no me cansaré de recomendaros la mayor prudencia. Comprendo que queráis ir a la calle de Lacedpede; pero, creedme, es peligroso. Esperad aún algunos días. Pasado mañana es cuando el alguacil procederá al embargo. Borsenne es nuestro. Obligado, hasta el fin no se dejará ver. Tanto cuidado como ha puesto en evitarlos hasta hoy, pondrá ahora en hallarse en vuestro camino y provocaros.

Ya os he dicho que no estoy tranquilo, y no me acostaré hoy sin saber lo que hace ese canalla.

A pesar de las sensatas recomendaciones de Frugère, Jorge estaba sentado a las nueve de la noche junto a Juana. Hablaban, y el objeto de la conversación era la anómala situación en que se encontraban.

Convencido Jorge por los razonamientos de Juana, había concluido por comprender que era imposible vivir como hasta allí, y urgía tomar una determinación.

Era cerca de la una cuando pensó Jorge separarse de Juana.

—Es muy tarde—dijo la joven;—no deberías aventurarte solo por esas calles a estas horas de la noche.

—¡Bah! No temo a nadie. He prometido a mi madre volver esta noche y no quiero que en esta casa tengan derecho a pensar mal de ti.

La abrazó y salió.

Jorge dirigió una mirada escudriñadora a derecha e izquierda al salir a la calle. No vio nada.

—El bueno de Frugère es asombroso con sus recomendaciones—se dijo.—¿Quién había de venir a buscarme en este barrio tan retirado?

Al llegar a la calle de Linneo le alcanzó un coche que había visto a lo largo de la pared del Jardín de Plantas.

El cochero detuvo los caballos.

—Faroles amarillos, señorito; si vais hacia Montmartre, puedo llevaros,

Jorge estaba decidido a subir en el coche, cuando añadió el cochero:

—Subid; os llevaré lo mismo que por una carrera de día; iré volando, pues tengo buenos caballos.

Esta insistencia desagradó a Jorge.

—No—repuso;—no voy a Montmartre, y prefiero ir a pie.

—Pues no hay nada perdido—dijo el cochero con tono irónico;—cargaré más leños.

Dió un latigazo a los caballos y salieron al corte corto.

Al llegar a la esquina de la calle Saint-Victor, Jorge pasó junto a dos hombres que estaban disputando.

—Dos borrachos—pensó.

Y siguió su camino. Llegó al boulevard Saint-Germain y atravesó la plaza Mauvoisin. Al entrar en la calle Haut-Pavé vio una sombra que se deslizaba contra la pared.

Se llevó la mano al pecho instintivamente para coger un revólver que llevaba debajo de la cabeza.

Al mismo tiempo, del lado opuesto en donde tenía fijos los ojos, saltó un hombre muy alto y le asestó un terrible bassonazo en la cabeza.

Jorge lanzó un quejido, extendió los brazos, vació y cayó al suelo. En seguida cubrió el silencio de la noche agudo silbido, y tres individuos se tiraron como lobos sobre el desgraciado joven, que no daba señales de vida.

—¿Está muerto?—preguntó uno de los asesinos.

EL CONFLICTO EUROPEO

LOS IMPERIOS CENTRALES

Efecto del discurso de Wilson.—Paris, 13. El discurso pronunciado por Wilson, anunciando que no le queda a América otro camino que el empleo de la fuerza...

Los centrales quieren anexiones é indemnizaciones.—Zurich, 14.—La «Taegliche Rundschau» dice en forma sensacional que el Gobierno imperial ha anulado definitivamente la resolución de paz sin anexiones...

El conde de Hertling informó a todos los jefes de los partidos de la mayoría que si mantenían su resolución, dimitiría.

Las fracciones de la mayoría adoptaron el punto de vista del canciller, declarando formalmente que aceptaban el nuevo programa del Gobierno imperial, que comprende la incorporación a Alemania de los territorios franceses del lado de Flandes, en Bélgica...

Señales de los discursos de los jefes checos, Tuzar, Naes y Stanek, se celebraron en todo el país manifestaciones antialemanas.

Manifestaciones contra Czernin.—Zurich, 14.—La «Gaceta de Colonia» comunica que importantes manifestaciones se verificaron en Praga contra el Gobierno de Viena...

Consejo de ministros accidentado.—Zurich, 14.—El jueves se celebró en Viena un consejo de ministros. Se sabe por diferentes conductos que en el Congreso estalló un conflicto entre Seidler y Czernin.

Un Consejo en Budapest.—Zurich, 14.—Ayer se celebró en Budapest un Consejo, presidido por el Emperador Carlos, y en el que tomaron parte Czernin, Seidler, Nekerle y la mayoría de los ministros austrohúngaros.

Contra los ataques aéreos.—Zurich, 14.—La Cámara de Baden, reunida en Carlsruhe, adoptó la moción socialista, en la que se invita al Gobierno imperial que se ponga de acuerdo con todos los heligerantes para prohibir los ataques aéreos a ciudades abiertas.

EN LOS BALKANES

La unión de Besarabia a Rumania.—Zurich, 13.—Comunican de Bucarest, vía Sofía, que la Dieta de Besarabia ha votado la unión a Rumania por 85 votos contra tres.

En el frente de Salónica.—Carnarvón, 13.—Comunica el ministerio de la Guerra que en el frente de Salónica el día 4 los aviadores británicos bombardearon la estación de Anagapa, causando grandes daños a las líneas ferroviarias.

La contestación de Serbia al conde Czernin.—Zurich, 14.—Telegrafía de Corfú: En la sesión de la Skupchtina, el diputado Trifovitch interpuso al ministro Presidente el discurso del conde Czernin y la actitud de sus aserciones relativas a Serbia.

La unión de Besarabia a Rumania.—Lyon, 14.—M. Antonesco, ex ministro de Rumania en Francia, ha hecho las declaraciones siguientes a «Le Temps»:

«Besarabia ha sido ocupada por las tropas alemanas hace algunos meses a causa de un error cometido por el Gobierno de M. Bratiano, al aceptar la Dieta de Besarabia para unirse a Rumania.»

«Nuestros aliados fueron todos nosotros en la guerra, y para salvaguardia de sus intereses en Rusia del Sur, debía haber algunos puntos de esta provincia, cuya población es rmana en su inmensa mayoría.»

«El conde de Hertling informó a todos los jefes de los partidos de la mayoría que si mantenían su resolución, dimitiría.»

«Las fracciones de la mayoría adoptaron el punto de vista del canciller, declarando formalmente que aceptaban el nuevo programa del Gobierno imperial.»

«Señales de los discursos de los jefes checos, Tuzar, Naes y Stanek, se celebraron en todo el país manifestaciones antialemanas.»

«Manifestaciones contra Czernin.—Zurich, 14.—La «Gaceta de Colonia» comunica que importantes manifestaciones se verificaron en Praga contra el Gobierno de Viena.»

«El Gobierno se encuentra en disposición de poder enviar al frente 25.000 soldados, los cuales saldrán inmediatamente con el fin de reorganizar las divisiones portuguesas y evitar de este modo que disminuya el sector portugués.»

LOS PORTUGUESES

Serán enviados a Francia otros 25.000 hombres.—Lisboa, 14.—El violento ataque alemán sobre el sector portugués ha provocado una intensa reacción en la opinión pública en favor de la guerra.

Añaden que Portugal será digno de su raza, afirmando con ello su heroísmo tradicional.

Una nota oficiosa dada por el ministerio de la Guerra dice que aún no está confirmada la versión de que el general Gomes Costa haya sido hecho prisionero.

LOS RUSOS

Ukrania y la cuestión de Besarabia.—Basilea, 13.—El Presidente del Consejo ucraniano ha dirigido un telegrama al Gobierno ruso protestando contra la unión de la Besarabia a Rumania.

El Gobierno ruso considera que todas las modificaciones a la antigua frontera rusa perjudican los intereses ucranios, y anuncia que el Gobierno se reserva el deliberar sobre la cuestión.

LOS ESTADOS UNIDOS

Las construcciones navales.—Londres, 13.—Los Estados Unidos disponen de tres millones de toneladas de barcos para transportar municiones y tropas a Europa, sin contar 471.000 toneladas holandesas y 250.000 japonesas.

Nota del Gobierno francés.—Paris, 14.—El Gobierno francés publica la nota siguiente: «Hay conciencias podridas. En la imposibilidad de encontrar medios para salvar la situación, el Emperador Carlos recurre a balbuceos de hombre confundido.»

«El acto está justificado por los usos internacionales y la opinión de juristas; pero el Gobierno no invocará la cuestión legal al responder a la acusación de que América ha detenido navios.»

«La requisa será ventajosa para los armadores.»

«El teniente coronel Rousset, en Le Petit Parisien, dice: «En total, la situación de los alemanes, por muy ventajosa, no está exenta de riesgos.»

«El general Verhaux escribe en L'Ouvreur: «Las divisiones francesas aparecen en todas las partes necesarias para apuntalar el edificio, y es sin duda para impedirlo el que en diferentes puntos del frente, como en Folgues y Hangard-en-Santerre y más lejos aún, al Sudeste de Saint Michel, en la región de

LA GUERRA AEREA

«Raids aéreo sobre Inglaterra.—Nauen, 14. Oficial.—En la noche del 12 al 13 de abril atacó una escuadrilla de dirigibles alemanes, al mando del capitán de fragata Strasser, importantes centros de aprovisionamiento, de fabricación y embarque de la industria de guerra en el centro de Inglaterra.»

«Durante los combates aéreos habidos en la jornada, dos aviones enemigos han sido obligados a aterrizar.»

«Alemania.—Nauen, 14.—En el frente del Lys, combates afortunados entre Niewkerke y Veux-Berquin.»

«Inglaterra.—Carnarvón, 14.—Comunicado de la noche.—Después de largas horas de obstinados combates durante la noche y nuevamente por la mañana cerca de Neuve Eglise, han quedado nuestras tropas en posesión de la aldea.»

«Presentó a los oradores el beneficiado de la catedral, D. Emilio Sánchez, y hablaron D. José María Quijeto, el Sr. Requejo, el señor Batalla y finalmente D. Manuel Senante, quien, como los anteriores, censuró a los partidos políticos gobernantes, y además combatió al Estado neutral en materia de fe, y muy especialmente la separación de la enseñanza de la Iglesia.»

«Los funcionarios civiles.—Burgos, 14.—Se han reunido en un banquete los funcionarios de Hacienda, Correos y Telégrafos. Reinó entusiasmo. En los brindis pronunciados se destacó un acendrado patriotismo.»

«Temporal de lluvias.—San Sebastián, 14.—Comunican de Rentería que la pertinaz y torrencial lluvia ocasionó inundaciones en las afueras de la población, invadiendo las aguas dos trozos de la carretera de Irún a Madrid y terrenos de La Papelera Española.»

«La Sinfónica.—Cádiz, 14.—Ha constituido un gran éxito el primero de los conciertos anunciados por la Sinfónica de Madrid. Las ovaciones fueron constantes. En el programa figuraban obras de Wagner, Strauss, Mendelssohn y Usandizaga.»

«Foot ball.—Huelva, 14.—Por no haber comparecido el equipo de Cádiz, jugaron el campeonato de Andalucía el Sevilla F. C. Real y el de Huelva.»

«El azúcar.—Valencia, 14.—Los gremios que utilizan azúcar para sus industrias, se han reunido para tratar del encarecimiento del producto é interesar a la Comisaría de Abastecimientos en el asunto.»

«Los fruterios.—La Junta frutera ha rechazado la invitación a utilizar el vapor requisado Arandemendi para el transporte de naranja, por exigir cinco pesetas más por caja de naranja.»

«Los aliados.—Nuevas diligencias en el asunto Bolo.—Pa-

ris, 14.—Bouchardon recibió esta mañana a la Comisión rogatoria de Italia relativa a las revelaciones de Bolo. El teniente Jousselin oyó la declaración de una dama. Mañana por la mañana irá a la prisión de La Santé para carear a Bolo con un testigo. La encuesta de Bolo estará probablemente terminada el martes. (Agencia Radio.)

«Durante los combates aéreos habidos en la jornada, dos aviones enemigos han sido obligados a aterrizar.»

«Alemania.—Nauen, 14.—En el frente del Lys, combates afortunados entre Niewkerke y Veux-Berquin. (T. S. H.)

«Inglaterra.—Carnarvón, 14.—Comunicado de la noche.—Después de largas horas de obstinados combates durante la noche y nuevamente por la mañana cerca de Neuve Eglise, han quedado nuestras tropas en posesión de la aldea. Los ataques del enemigo en este sector han sido llevados a cabo con gran vigor, y sus pérdidas han sido siempre importantes. Hoy ha reanudado el enemigo sus esfuerzos por apoderarse de la aldea, y la lucha continúa. El ataque iniciado esta mañana temprano por el enemigo en las inmediaciones de Bailluil, fue rechazado por nuestras tropas; y otro ataque enemigo que se desarrolló más entrada la mañana cerca de Nerris, fué igualmente infructuoso. Durante la mañana intentó también la infantería enemiga atacar al Noroeste de Neville, pero fué cogida bajo el fuego de nuestra artillería, que dispersó a los asaltantes. La artillería enemiga se ha mostrado hoy más activa cerca de Albert. En el resto del frente no hay nada de interés que comunicar. (T. S. H.)

AVISOS UTILES SIERRA. compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento del artículo 26 de sus estatutos, tiene el honor de convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria...

La junta tendrá por objeto el examen y aprobación, si procede, de las cuentas y Memoria del ejercicio de 1917, la provisión de las vacantes de los señores administradores cuyo mandato ha terminado y la resolución de los demás asuntos que le sean sometidos en forma estatutaria.

Tienen derecho a asistir a dicha junta los accionistas que posean 50 ó más acciones. Los señores accionistas que deseen concurrir a la junta deberán depositar sus títulos por lo menos quince días antes de la fecha fijada para su celebración.

Estos depósitos podrán verificarse: En Madrid, en la Caja central de la Compañía (estación del Norte) ó en el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 17. En Barcelona, en la Caja de la Compañía y en la Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En Paris, en el Banco Español de Crédito, rue de la Victoire, 69, y en el Crédit Lyonnais ó sus sucursales.

Madrid, 10 de abril de 1918.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

Rompíose de pronto el cable que sujetaba la barca, y al impulso del golpe cayó al agua uno de los hombres.

Su compañero arrojó al río para salvarlo, pereciendo ambos. La carne. Por falta de datos no se ha resuelto nada respecto a la petición de los tabajeros para que se les autorice a elevar el precio de la carne.

El pensamiento religioso. Toledo, 14.—El ilustre canónigo de esta catedral D. Agustín Rodríguez ha dado una interesantísima conferencia de extensión universitaria, acerca del tema «Las modernas orientaciones del pensamiento religioso».

Con gran copia de interesantes datos y originales puntos de vista desarrolló el Sr. Rodríguez su disertación, que fué muy aplaudida.

Huelga que se agrava. Valencia, 14.—Tiende a agravarse la huelga de obreros de muebles curvados por no avenirse la mayoría de los patronos a aceptar las condiciones de los huelguistas.

Estos romperán probablemente hoy sus relaciones con los patronos, comunicando así a los demás oficios para plantear la huelga general por solidaridad, según está acordado en principio.

EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—10 (popular). La bruja.—Butaca, 2 pesetas.—General, 50 céntimos. COMEDIA.—(Compañía comediodramática).—10 (función popular) (que viene mi marido). LARA.—8 (doble popular). Los senderos del mal y Mary Luning.—9,45 (20 y último lunes de moda y abono). Abuela y nieta. El amigo Carvajal y Mary Luning. GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española).—Noche, a las 10 en punto. La llama (drama lírico en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra). ODEON.—6. La madre quimera.—10. La vida del matrimonio y El oro del moro. INFANTA ISABEL.—6,30. Un día del otro mundo.—10,30. El milagro 7. El voto de Santiago (enorme éxito de risa). ZARZUELA.—6 (doble). El carro del sol y La casta blanca.—10 (especial). El mal de amores y La canción del olvido. AFOLO.—(Beneficio de los Sres. García Alvarez, Paso y mestri Pablo Luna, autores de El niño judío).—5,15 (doble). El niño judío (dos actos).—10,30. El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer divorciada.—10,30 (doble). La araña azul y La Padova. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Veriada función.—Capitán Kelly y Violet y todos los artistas de la compañía de Circo de madame Vve. de W. William Parish.—A partir del martes 15, rigiéndose por las nuevas disposiciones, los espectáculos darán principio a las 9,30 de la noche en este Circo, según costumbre, pero rigiéndose con arreglo al nuevo horario oficial. ESJAVA.—6,30. La mujer del héroe y En casa del funcionario.—10,30. Alicia, neurasténica y Rosina es frágil. COMICO.—7 (sencilla). Hagan juego.—10,30 (sencilla). La perla del frontón.—11,45 (sencilla). Tras Tristán. NOVEDADES.—6. El niño del principal.—7,15. El espectáculo de las diez.—9,15. De sol a sol.—10,15. La oscuridad.—11,45. La caribañina. MARTÍN.—6 (popular, butaca 75 céntimos). Los secretos de Venus y San Juan de Luz.—9. Del Rastro a las Américas.—10,15. San Juan de Luz.—11,30. De Madrid al infierno. COISEO IMPERIAL.—(Beneficio de Juana Espejo).—9,30. El sero dable.—10,30. Los hugonotes. Frégló é imitaciones de Pastore Imperio y Mary Bruní (por la señora Sampredro). BABIERI.—De 6,30 a 8,30 (sección monstruo, doble precio de sencilla). El niño del principal y La cura del ministro.—10,30. Los guapos.—11,30. Los chicos de la escuela.—Butaca, 0,40.—General, 0,15. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Programa colossal.—La Rábitan. Enigmas Gnaridis, Los Pírras, Los Romanillos y Caballero Fabra.—Secciones a las 6,45 y 10,30 noche. TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Exito inmensa de Anita, Carnellit Sevilla y de la incomparable Raquel Meller. PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 8, 75 tango y recreos varios, en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—Servicio especial de tranvías y autobuses.—A las 10, buñuelos y canelones. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a racleta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pete y Carmela contra Isabel y María Consuelo.—A las 8,45 de la noche.—Partidos a racleta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Anita y Joaquina contra Mercedes y Pilar. Imp. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Ultima hora

Propaganda integrista.

Avila, 14.—En el teatro Principal, que estaba lleno por completo, se ha celebrado el primero de los actos que por toda España se propone organizar para su propaganda el partido integrista.

Presentó a los oradores el beneficiado de la catedral, D. Emilio Sánchez, y hablaron D. José María Quijeto, el Sr. Requejo, el señor Batalla y finalmente D. Manuel Senante, quien, como los anteriores, censuró a los partidos políticos gobernantes, y además combatió al Estado neutral en materia de fe, y muy especialmente la separación de la enseñanza de la Iglesia.

«Los funcionarios civiles.—Burgos, 14.—Se han reunido en un banquete los funcionarios de Hacienda, Correos y Telégrafos. Reinó entusiasmo. En los brindis pronunciados se destacó un acendrado patriotismo.»

«Temporal de lluvias.—San Sebastián, 14.—Comunican de Rentería que la pertinaz y torrencial lluvia ocasionó inundaciones en las afueras de la población, invadiendo las aguas dos trozos de la carretera de Irún a Madrid y terrenos de La Papelera Española.»

«La Sinfónica.—Cádiz, 14.—Ha constituido un gran éxito el primero de los conciertos anunciados por la Sinfónica de Madrid. Las ovaciones fueron constantes. En el programa figuraban obras de Wagner, Strauss, Mendelssohn y Usandizaga.»

«Foot ball.—Huelva, 14.—Por no haber comparecido el equipo de Cádiz, jugaron el campeonato de Andalucía el Sevilla F. C. Real y el de Huelva.»

«El azúcar.—Valencia, 14.—Los gremios que utilizan azúcar para sus industrias, se han reunido para tratar del encarecimiento del producto é interesar a la Comisaría de Abastecimientos en el asunto.»

«Los fruterios.—La Junta frutera ha rechazado la invitación a utilizar el vapor requisado Arandemendi para el transporte de naranja, por exigir cinco pesetas más por caja de naranja.»

«Los aliados.—Nuevas diligencias en el asunto Bolo.—Pa-

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL

Actualmente la moda en telas de novedad y artículos confeccionados para la actual temporada.

- Por 31,25 Cortes vestidos de gasa volle.
- Por 17,50 Vestidos de gasa chiffón.
- Por 27,50 Vestidos de Eollen de seda.
- Por 38 Vestidos de rica seda del Japon.
- Por 37,50 Vestidos rico crepón seda China.
- Por 42,50 Vestidos de rica mesalina extranjera.
- Por 60 Vestidos de ricos glasses couples.
- Por 68 Vestidos de rico charmesse de seda.

- Por 12,50 Cuellos de pluma gran moda.
- Por 1,25 Cuellos de nansú y tul fantasia.
- Por 2,90 Sombreros de señora.
- Por 1,10 Piezas de cinta de seda; por 0,90, piezas de encaje; pasadores de sombreros, á 0,05 uno; marabú de pluma, á 0,95 metro, y aplicaciones de encaje, á 0,30 docena.

- Por 15 Vestidos confeccionados primera comunión.
- Por 4,25 Faldas lana confeccionadas para señora.
- Por 3,75 Enaguas de satín plisadas, colores.
- Por 2,95 Enaguas lencería con bordados.
- Por 12,50 Batas confeccionadas para señora.
- Por 1,50 Blusas novedad confeccionadas.
- Por 7,50 Guardapolvos para viaje.

Millones de artículos más con la misma baratura.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR **15, PUERTA DEL SOL, 15.** PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

APIOLINA CHAFOTEAU



Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y suprime los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Panificadora Popular Madrileña

En cumplimiento de lo acordado en la sesión celebrada el día 17 de marzo próximo pasado por la Junta general de esta Sociedad, queda abierta en el Banco Hispano-Americano la suscripción á metálico entre los señores accionistas de aquella, para constituir LA AGRUPACION DE ACCIONISTAS Y AUXILIADORES, en las condiciones que se han publicado y que están de manifiesto en dicho Banco.—El Secretario, Juan Saavedra.

Pastillas antiácidas Teba



¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

LA SEÑORA

Doña Isidora Martínez de Medina

Ha fallecido el 14 de abril de 1918

Requiere ser visto todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Copuchina.

R. I. P.

Su Director espiritual, su desconsolado esposo, D. Alfonso Medina Vera; sus hijos, don Alfonso, doña María del Pilar, doña María Josefa y D. Isidoro, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 de los corrientes, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 36, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Nº.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	150	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muro, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 193.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Ingeniero español

práctico en comercio maquinaria general instalaciones vapor, eléctricas, bombas, etc., necesita antigua importante casa maquinaria.—Preferido quien además posea idiomas. Escriban detalladamente referencias, servicios prestados, estado, edad, pretensiones, etcétera, á El Material Industrial, Apartado 194, Bilbao.

MUEBLES

Alcobas Despachos, Salones, Comedor completo, 200 ptes. Calle Recoletos, 2, cuadr.

Arreglo motores Cabestreros

DOLOR DE CABEZA

Neurálgico y jaqueca desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídsese en farm.

LINOLEUM

Perlanas. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica. Acuchillado y encerrado de plomo.—T.º 2.020. Salinas, 3, Carranza, 5

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Pinarillo, 5.—ESPOZ Y MINA—3.

UNA VERDADERA GANANZA!

Aventuras de Gil Blas de Santillana, dos tomos de cerca de mil páginas, traducción y prólogo del Padre Isla, pues no está (valen ocho pesetas). Se envían certificados á provincias por 1,50, en giro ó sellos de Correos. Pedidos con su importe, á ANTONIO ROS, librero, Jacometrezo, 89, 3.º Izquierdo, MADRID.

BUQUES

pastas y caramelos, á 2,50 idio. bombones, 6.—P.º, Botas, 16.

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

MAQUINAS DE CALCULAR

Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.

Adición: Multiplicación División: Substracción

MADAS MILLONAR

MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División «automática».

MILLONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.

Pida usted Catálogos especiales.

MADRID: Rndy Meller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117

BARCELONA: Juana Froy, Ronda de San Pedro, 28.—T.º 1.539

LA HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París, 3.º NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 2, MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pesetas.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor alimento y nutritivo, tan pronto, como digestivo, ameno, ligero, riquísimo. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Vellosca.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD

LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 110 motores de 1 á 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTA ESCOBIJAS 60 motores de 3 á 30 caballos. 10 — de 40 — 5 — de 50 — 7 — de 60 — 3 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.

Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. E. A. LA VASCOGADA

LOS TIROLESES

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado impenetrable a la credid. FABRICA DORADAS cabeza, 34.

AGUAS PURGANTES

de **COSLADA**

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Marianna Pinodaj) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SABANONES AMBRINA

ULCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

XXXIII ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Angela Fernández de Liencres y Carvajal

CONDESA DE GAVIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA

FALLECIÓ EL 15 DE ABRIL DE 1885

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos á la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó cualquier acto de devoción que prescrieren en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia (que en paz descanse); pidiéndole á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los principes cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la Iglesia.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto piadoso á los fieles de su diócesis.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda particular. Lujoso negro alba caoba, sillero caoba con vitrinas, sillones confortables, muchos más. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES

A lquilo cuarto principal, dos balcones, nueve grandes habitaciones pintadas y estucadas, agua, luz, próximo Cava baja. Calle del Almendro, 19.

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 3.

Partos, matriz, esterilidad, Embrazo. Jardines, 36, doctor M. Diez-doce, tres-séis.

COMPRAS Y VENTAS

Compró oro, platinó, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papelerías del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Orenán, Fuencarral, 41.

ESPECIFICOS

Antigüpal Serraga. Cura la gripe y toda clase de entriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Antes de comprar espejillos, óculos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Únicos genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Tos convulsiva: Su curación. Únicos genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Tos convulsiva: Su curación. Únicos genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

FILATELIA

El lunes subastamos Sellos por, Senegal, Serbia, Serchelos, Shanghai, Bolea Filatelia. Feligros, 5. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS

Administrador. Se ofrece con A garantías morales y metálicas. Dirigirse Calle Luzón, 4, segundo. D. Fernando Sánchez

Agentes cobradores Sociedad A Seguros Enfermedades ad valorem productores para Madrid, disponiendo fiansa para con fianzas libres. Sueldo, uniforme, calzado y comisión cobranza. Escribid: Apartado 385. Madrid.

Capitalistas. En condiciones ventajosas coloco grandes y pequeños capitales con hipotecas y otras garantías. Cinco á siete. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancia particulares, reservadas. Legamiento autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Galinas, Faisanes, Pintadas, Patos, Ocas, Huevos incubación. Conejos, Cerdos razas magníficas. Villa Lina, Vallca, (Madrid)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Investigaciones, informes, vigilancia garantizada, gestión asuntos y documentos, Romanones, 20.

Una litografía Romillo trabajo barato. Flor Alta, 3, Ceres, 15.

La Andaluza Azul es la mejor la galleta de producto. 200 nuevos anuales. Nuevos para incluir, nueve pesetas docena. Pedidos: Proprietario, Carmen Ronconi, Granada.

Negocio imitación Plineta grano. Desdase capitales ó vender procedimiento. Froy Villaverde. (Madrid).

Plisados á máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.

Solcito representaciones para Santander y provincia. José Mira. Carmandis, 2, Santander.

Tres-cinco duros semanales pagados á desajo confeccionando en casa (desajo cualquier localidad) trabajo nuevo, sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilitamos. Escribid: Apartado 404. Madrid.

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

El Epiloso más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

TRASPASOS

Traspaso el «Plancho de candelos» establecido en Apdo. 14, ó vendiendo la maquinaria aparte y traspaso local.